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Mindentudás és Xemfudás. nevezetes, hogy a Naphoz legközelebb áüó négy bolygó­
nál a napok hossza közel egyenlő, mig a Napió; távolabb 
eső bolygóknál a tengelyforgás sokkal sebesebb.“ —
Macdler szintén csak ennyit mond : „Egyébiránt még 

31. Szép szavak és hangzatos phrasisok nem nyújt- nem fedeztetett fel egy általános törvény sem, mely sze- 
hatnak kárpótlást a benső igazság hiányaiért. Sz'vbeli r'nt a forgási idők kiszámítható:; lennének.'* Fiam - 
meggyőződése lehet mi.idenkinek, de a törekvés azt marion sem tud ezeknél többet, ő igy szói : „Nagyon
bölcseleti kérdésekkel összevegyitni, több mint tudomány- nevezetes, hogy a körülfordulási idő majdnem ugyanakkora
talanság. Jönek ugyan egyes hangok olyan tekintélyek Merkúr, Venus, bőid és Marsra nézve. Ezen Hason mság-
r észéről is, kik az általad, megengedem helyesen, : ..ugrott na& nem tudjuk okát adm. Úgy látszik, sem a Naptól
kettős-könyvvitelre szorulnak, annak tudatában, hogy az va'° távolság, sem az év hossza, sem a bo ygó nagysága
eddigi tapasztalati anyag korántsem elég valamennyi játszik ebbe bele. Még a sűrűségnek le : nagyobb
transcendería lis nézet megczáfolásara ; azonban a tuda- befolyása lenne. E négy bolygó a legsűrűbb vaiamenyi
mán vos nyomozás még nem érte végét, utódaink meg- között. A négy óriás : Jupiter, Sa turnus, Uranus és Nep­

tunus sokkal gyorsabban forognak, közel 12 ó r ala:t, s 
ezek sokkal kevésbé sűrű anyaggal bírnak.- — Azonban 
ezen utóbbi nézet sem felel meg egészen a tapaszlatnak, 
mert Saturnus köztük a leglazább, neki tehát legsebe­
sebben kellene forognia, s ő mégis 10 óra 14 perez alatt 
fordul meg tengelye körül, mig a nálánál sokkal 
sűrűbb Jupiter csak 9 óra 51 perez alatt. Ugyan ez áll 
Mársról ; ez lazább a Földnél, s mégis lassúbb forgásu 
ennél.

Beszélgetés a nagy világrendtől.
In.:: Kadányi József.

.Folvr.)

tudják azt, mi előttünk rejtve van, mert az emberi szel­
jem addig nem nyugszik, mig a lét nagy talányát ki 
nem nyomozta. Hogy erre irányom törekvésében mos­
tanáig előbbre nem haladhatott, annak is nagy' részben
az egyház oka.

Szomorú bizonyíték e tekintetben épen a Földnek 
általad említett rotatiója s illetve, körfutása. Gali/aei a 
római inquisitio törvényszéke által kényszerítve, fogadást 
tett arra, hogy Copernicus rendszerét sem szóval, sem irás 
ban védelmezni nem fogja ; s midőn később ellenségei 
szószeggéssel vádolták, hosszas fogság után kénytelen 
vr.la a mondott rendszert esküvéssei megtagadni, mire 
azután Arcctri-be száműzetett.

Ez minden. „E pur si muove.“ Forog az igaz, de 
minő törvény szerint ? Erről a mindentudás hallgat.

BI. Overbeck Tódor Hamburgban, tud többet is en­
nél. Elmondom röviden, igen érdekes. Volt idő, beszél.1.

nem léteztek, hanem forró oceanN. Az egyház hivatásos consérvalo irányánál fogva mikor még continensek 
JPtolomaais rendszerét eleinte természetesen védelmezte, vette körül az egész földiekét. Jöttek az ebo szigeteit
mihelyt azonban Copcnicus rendszerének igazsága két- és continensek, meh'ek a tenger-árt elóhalad.isaban \ed-

gátok gyanánt akadályozák ; a Föld önmaga elé állított
con-

ségtelenül kimutatva 1er-, azt készséggel elfogadta ; mert
a tudományos kutatások elöl épenségel nem zárkózik el, alaboit. A tenger-árnak naponta kétszeri veröde>e a
mint ezt XIII. Leónak „Immortale Dei“ körlevele is iga- tinensekhez igen tetemes erőt képvisel, bármily elenyésző
zólja, melyben azt mondja: „bármi történjék a tudomá- csekély is az különben a földforgás erejével izemben,
nyok határainak szélesbitésére, az egyház készséggel és és igy az első sziget föllépésétől kezdve, a bőid forgási

sebessége, valamint rotationális erejének összege szükség­
csökkent. Azon esetben, ha a tenger

örömmel fog hozzájárulni.“ Miután azonban a Föld ro-
tátiója beszélgetésünk fonalán szóba jött, felhasználom kép napról- napra 
mindjárt ezen első alkalmat annak kimutitására, hogy a ■ oly' sokáig tart, jőni fog egy' nap, a mikor ez a tengely 
hivalgó mindentudás eddigelé ezen kérdésnél sem állotta j körüli mozgás végleg kihal, és a Föld hasonlóan a Hold - 
meg helyét. l hoz, 28 nap alatt egyszer fog csak a Föld-Hold közös

Kérdezd meg az ég búvárjait : ismerik-e a rotado tör- súlypontja körül mozogni ! A Hold ro.atioja bizony ára 
vényét ? A mit Littrow reá felel csak ennyi : „Mindg : valamely későbbi ok által lett megakadályozva,

■

az, a
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Hold őskorában kétségtelenül épen úgy létezett, mint a j gyenge pontja, mindig előttünk lebeg, hogy mi volt tu- 
többi égitesteknél. A Hold hajdankorának tengerei okoz- ' lajdonképen az a rejtélyes impulsus, az a prímám moveus 
ták, Overbeck megyőzödése szerint annak viszonylagos ! vagy mozgató erő, mely nyilván az addig egyensulyálla- 
vesztegállását. Számokkal bizonyítja, miszerint a hold- pótban létezett világködnek első sürüdési mozgását elő- 
beli hullámverés jelentékenyen erősebb volt, mint a földi, idézte? A mindentudás köréhez tartoznék még továbbá 
minek folytán a hatás ott sokkal korábban mutatkozott, ; annak meghatározása is, hogy mi az anyag?honnan szár- 
mint a Földön. Általában világos, bogv a Hold cseké- mazik és miért ?
lyebb nagyságánál fogva minden fejlődési fokozaton ha- 31. Ugyan miért ezt Hiszen ezen kérdésekké! a tu-
marább áthaladt, mint a Föld, s hogy mindeneKelőtt domány nem foglalkozik, jól tudván, hogy azokat soha 
kihűlése jóval sebesebben ment végbe, mert mennél na- megoldani nem fogja.
gyobb a tömeg, annál tovább tart a kihűlés. Ez okból a X. Jól van, épen ezt vártam tőled. A természetbu-
Nap még ma is egészen heven-fo'yó állapotban van, Ju- 1 várok azt mondják: „A hit ott kezdődik, hol a tudás 
piter és Saturnus pedig hihetőleg szintén a hőség jókora megszűnik.“ No hát, ezen és még sok más kérdéseknél a 
magas fokán állanak, mig a Föld kihűlése mérsékel', el- tudás megszűnik, követkevőleg a hit kezdődik, és pedig 
lenben a Hold már régóta kihűlt és kihalván, a feloszlás imigyen : „Kezdetben teremte Isten az eget es a földet 
előhaladt stad'umába érkezett. 31. O megint az a naiv s még is oly gőgös bibliai 

álláspont, mely az embert egy személyes Isten képmására 
teremtettnek képzeli. Az előhaladó tudomány ezen theo- 
logiai világnézletet győzelmesen k ¡zaklatta erős positió- 
jából.

Hallgasd meg a világtestek fejlődésének rendsorá', 
s azután mondjad : nem tudunk-e sokat ?

A sorrend ez : Aether ; ennek gözlabdává sürüdése ; 
megmelegedése vegytani processus folytán ; ujrakiterjeszke- 
dés és gyürüképződés ; hevenyfolyó (solaris) állapot; a 
tengelyforgás elvesztése némely kis világtesteknél ; a víz­
nek és a légnek (at nosphaeriliák) eltűnése, a szerves világ a szabadgondolkozók iskolájából, hadd legyen tudomásod

róla, miként Ítél az „Ausland“ czimü folyóiratban a mate- 
rialismusról ! „Szerencsére nem sokkal több kellett az utolsó 
évtizednél ahhoz, hogy mellőztessék az emberi szellemnek 
egy másik tévelygése : a tiszta materialismos ; mint egyik

X. Makacs iskolátoknak valóban makacs tanítványa 
vagy. Elődbe állítom hát az imént említett német tudóst

elpusztulása (sivatag-periódus, mint most a Holdon); el- 
mállás és szétomiás; ujrafeloszlás aetherré.

X. Miért nem hivatkozál William Thomsonra is, ki
azt állítja, hogy tiz ezer millió évvel ezelön kétszerié na­
gyobb volt a földforgás sebessége ? Az által egyébiránt a ; azon tivutaknak, melyek közül az emberi nem, ismere- 
rotatio okának általam fölvetett ‘ kérdése ép oly kevéssé : tek után való küzdelmében is már oly sokra lépett, és a 
volna megoldva, mint az általad felhozottak által. Hanem jövőben is még lépni fog." Hasonlóan vélekedik Liebig
mond meg kérlek : tudományos igazság-e mind az, mit j ki a materialistákat „a tudomány határainál sétálóknak“

nevezi.Overbeck tudós után (a mit egyébiránt nemcsak ő, ha­
nem névszerint Zöllner is némi variatióval szintén tanít), 
most elbeszéltél ?

Csak várnunk kell ennélfogva, mig megjőnek a Renan ál­
tal kilátásba helyezett korlátok, azaz : mig a valódi, egyedüli 
igazság sugarai eloszlatják a „mindentudók“ eszmekörét bo­
ritó vastag felhőt. — A zonban már tova haladt az idő ; jó éj­
szakát, közelebbről folytatjuk.

31. Azt nem mondhatom, nem bebizonyítható igaz­
ság még, hanem egyelőre csak tudományos alapokon 
nyugvó elmélet, mely azonban további nyomozások foly­
tán idővel igazsággá válhat.

X. Részemről kiegészítem arra : hogy hypothezise- 
ken nyugvó tudományos elmélet s azután Büchner szavai­
val azt felelem : Ki a hypothezist szereli, elégedjék meg 
vele !

(Vége az I-összejöTctelnek.)

Pálma Pál József,5
Kr. Urunk kínszenvedéséről és sz. keresztjéről czimzett 

szerzetrend tagja,
Isten irgalmából és az apostoli Szentszék kegyelméből 

bukaresti latin érsek,
■papságának és összes híveinek Üdvöt és Áldást az Urban!

A te tudósod épen úgy beszél, mintha a világ te­
remtésénél jelen lett volna, vagy legalább is, mintha az 
ur Istennel évekig társalgóit volna, mit azonban róla fel­
tenni nem szabad, mert egyikben sem hisz, mondván ; ! 
„A világ teremtése semmiből, és készenodaállitása egy te­
remtő részéről, rég túlhaladt álláspont.“

Elég az hozzá, a fenti sorrend aetherrel kezdődik s 
aetherrel végződik, hasonlóan ehez : porból lettünk s 
porrá leszünk. De itt aztán kérdem én is egy német tu­
dóssal : „Was is denn der Weliaeiher ?“ („Ugyan mi

Akik e században a tudomány egyedárusainak fel­
csaptak, napjaink tudákosai, azt állítván, hogy az egész 
mindenségben semmi egyéb nincs mint az anyag, mely 
(szerintök) a parányok külömböző összekoczczanásai sze­
rint alakul, semmi más világrendet az anyagin kivül nem 
akarnak elismerni. Azt merészük ugyanis erősíteni, hogy 
az ember észtehetségei is csupán oly tünemények, melyek 

az a világaether ?“). Jó lesz ezzel s a vele összefüggő az anyagi rend törvényeiből folynak ki s eszerint hason-
kérdésekkel valamivel bővebben foglalkozni, mert Over- lók egyéb öntudatlan, vak, testi erőkhöz, például a tűzhöz,
beck fejlődési sorrendje szerint az aether azon világ-pro- '■ vagy hőséghez, melyei az anyag nélkül, a testeken kivül 
toplasma, azon világköd, melynek sürüdése a létező égi- i nem létezhetnek. S ezen alaptévelyükböl azon oktalan ál­
testeket szülte, s folyton újakat hoz létre. De a minden- i litásra jutnak, hogy nem léteznek anyagtalan, szellemi 
tudáshoz még ez sem elég. Meg kell fejtenie azt a kér- i valóságu értelmek, s következőleg az Ur Istennek, a leg- 
dést is, mely, mint a Kant-Laplace-féle hypothesisnek j első s legfőbb szellemnek létezését is tagadják.
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Ámde ezen ádáz tévely eilen főiháborodva tiltakozik 
öntudatunk — az a benső tapasztalatunk, melynek biztos­
sága, helyes Ítélete felől nem kételkedhetünk a nélkül, hogy 
a legoktalanabb kételgésre (skepticismusra) ne vetemednénk. 
Arról tanúskodik ugyanis ez öntudatunk, hogy amily biz­
tosan látunk, hallunk, tapintunk, ép oly biztosan bírunk 
szabadsággal — és pedig nem olyannal, melynél fogva a 
tűz önkényt éget, a fény önkényt világit, s a barom a ré­
ten magától legel.

Mert eme teremtmények — habár természetes tény­
kedéseikben mentvék is minden külső kényszertől, —ben- 
sőleg azonban, mivel a természet anyagi rendének törvé­
nyei alatt állanak, elkerülhetlen szükségtől hajivák ama 
ténykedéseikre ; de mi szabadoknak érezzük magunkat, 
mentvéknek nemcsak minden külső kényszertől, hanem 1 
még minden benső kénytelenségtől is — úgy, hogy saját 1 
tetteinknek urai lévén, tetszésünk szerint bírunk akarni 
vagy nem akarni, cselekedni vagy nem cselekedni, sőt 
cselekedeteinkkel még a körülöttünk levő anyagi tárgya­
kon is uralkodhatunk, átidómithatván, átalakíthatván azo­
kat erőnk és tehetségünk szerint.

Világos tehát, hogy értelmi tehetségeinkre nézve tel­
jesen függetlenek vagyunk az érzéki, anyagi világrend tör­
vényeitől, s hogy következőleg egy más, fensőbb rendbe 
tartozunk, mely az anyagitól való megkülömböztetés vé- ■ 
gett szellemi, erkölcsi világrendnek hivatik.

Ámde — mindannak daczára, hogy saját tetteink ; 
urainak tudjuk önmagunkat, mégis érezzük egyszersmind 
azt is. hogy tartozunk, szabad elhatározásunkból azt kö­
vetni, a mi észszerű és tisztességes, azt pedig elkerülni, 
ami észszerűden és aljas. E tényállásból pedig az tűnik 
ki, hogy — mert érezzük — azért vannak is oly törvé­
nyek, melyek az erkölcsi világrendet képezik. E törvé­
nyek pedig ép az által, hogy minket a jóra irányoznak és 
a rosztól óvnak, világos, ellenállhatlan bizonyságot tesz­
nek előttünk arról, hogy létezik egy legfelsőbb értelem, a 
mely az egész mindenséget végtelen bölcseséggel kormá­
nyozza. Mert törvényhozó nélkül nem lehet még képzelni 
is oly törvényeket, melyek az eszes teremtményeknek len­
nének szabva, e törvényhozó pedig nem lehet más, mint 
csakis az Isten, ki az erkölcsi világrendnek is épugy, mint 
az anyaginak, alapja és alkotója.

Kedves atyámtiai ! E bevezető sorainkban azé-t em­
lítettük fel és czáfoltuk meg rövideden a fönnebbi tévelye- 
ket, hogy alkalmunk nyíljék, társadalmunk jelen szüksé­
geinek megfelelőleg, szent hitünk azon jótékony hatását 
kimutatni, melyet az imént bebizonyítottuk erkölcsi világ­
rendre gyakorol, s mely még az anyagira is kiterjed.

Hogy c kitűzött czélunkat elérhessük : iparkodni fo­
gunk először is bebizonyítani, hogy a keresztény hit való­
ban isteni erővel ujitja meg és tartja fönn az erkölcsi ren­
det; aztán pedig kimutatjuk ugyanezen hitnek azt a jó­
tékony hatását is, melyet az anyagi világrendben kifejt.

E fejtegetéseinkből hitetek újabb tápot nyervén, fo­
kozott erővel áhhattok majd ellene az álbölcsek azon po­
koli törekvésének, hogy a vallásossággal együtt a józan 
gondolkozást is bennetek elfojtsák.

Mennyivel fönségesebb az erkölcsi világrend az anya­
ginál ; annyival inkább ki van téve a visszaéléseknek, és 
annyival könnyebben zavartathatik meg. Hogy ezt belás­

suk, arra elégséges e két rendet összehasonlítanunk és a 
köztük levő küiömbséget megfigyelnünk. Az anyagi világ­
rendhez tartozó valóságok ugyai is, — mivel épen termé­
szetük ösztönéből végzik sajátos működéseiket, azért ki 
nem vonhatják magukat azon törvények alól, melyek ama 
működéseiket szabályozzák és az anyagi rendet képezik. 
A csillagok és bolygók, például, soha sem térhetnek ki 
pályáikból, az állat érzéki felfogásával könnyen és amel­
lett még biztosan, tévedés nélkül megkülömbözteti, mi 
használ neki s mi válik kárára, s érzéki ösztönét követve 
táplálja s védi magát, növekszik és tökélyesbül. E szerint 
tehát az anyagi világrend változatlanul fönáll és zavarta­
lan fejti ki számtalan, elbűvölő szépségeit, melyekkel a 
jólét és gyönyör kiapadhutlan forrását nyújtja a teremt­
mények beiáthatlan sokaságának. S ha e rend néha-néha 
megzavartatik is, mint például viharok és más rázkodta- 
tások alkalmával ; ha szörnyetegszerü szabálytalanságok 
tűnnek is föl: ezek mint igen ritka és szórványos esetek 
s épen csak ugyanezen rend törvényei kikerülhetetlen 
összeütközésének hatásai, melyeknek itt-ott érezhető káros 
következményeit busásan kárpótolja a mindenség egyen­
súlya, melynek épen íentartását eszközük.

De, ah! ithnnyire külömböző állapotot kell az er­
kölcsi világrendben észlelnünk ! Miután ugyanis az em­
bereknek, mint szabadakarattal bíró teremtményeknek, — 
önmaguknak ke1! saját belátásuk folytán és önkénytes vá­
lasztásuk által magukat azon jóra elhatározniok, mely 
eszes természetüket megilleti ; s miután eszök nem egy­
könnyen fogja föl mindig ezt a jót ; s még ha fölfogná is, 
még ekkor is utjokban áll érzéki alkatrészüknek azon be­
folyása, mely szerint a jónak többnyire csak látszatával 
biró, érzéki javak felé hajlanak inkább, mint valódi javokra : 
azért gyakran áthágják a józan ész törvényeit, megvetik 
lelkiismeretök szavát. Miért is aljas gerjedelmeikből, fék­
telen vágyaik- és kapzsiságukból eredő cselekedeteikkel 
megzavarják az erkölcsi rendet önmagukban ; de nemcsak 
önmagukban, hanem — azon szoros összeköttetés folytán, 
melylyel a társadalomhoz füzvék 
zavarják ; igen, felforgatják az erkölcsi rendet a családok­
ban és államokban is mindannyiszor, valahányszor ama 
bűnös cselekedeteik embertársaikra kártékonyán hatnak.

S minthogy ama gaztettek sokaktól és igen sokszor 
ismételteinek : azért az erkölcsi világ nagyobb része ré- 
mitő egy zűrzavarként, a tévely és tudatlanság félelmetes 
homályába rekedt vadonként tűnik élénkbe, hói az aljas 
önzéstől feltüzelt, rút szenvedélyek egymásra tódulván az 
egyenetlenkedés, irigykedés, veszekedés, háborúskodás be- 
láthatlan végezetü, irtózatos zivatarát idézik elő, melyből 
a fösvénység-, bujaság- és kegyetlenségnek szörnyszülöt­
tei zuhannak elő, hogy az egész földkerekséget iszonyú 
förtelmességekkel, jogtiprással, nyomorral, jajveszékléssel 
és vérontással eláraszszák.

S vájjon hol találhatni oly erős ellenhatást, mely ké­
pes lenne, az emberi nemet ennyi gonoszság árjának tor­
kolatából kiragadni, az általános végromlástól megmen­
teni ? E hatalmas tényező csak a keresztény hit lehet, 
mely valóban meg is menti az emberiséget, és megmenti 
oly hatálylval, mely' valóban csak isteni erőnek lehet ki­
folyása. „A kereszt igéje az elveszendőknek ugy'an bo-

I

I

még ebben is meg-
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londság; azoknak pedig, akik üdvözülnek — Isten ereje“, 
úgymond az apostol. (A kor. L lev. I. 18.)

Igen a kereszt igéjét, azon vallást ugyanis, melyet 
Krisztus Jézus tanított, ki az emberek iránt való szere­
lte folytán elszenvedte, hogy keresztre feszítsék, — jog- ! 
lalanul, fonákul a tudomány ellenségének tartják azon sze­
rencsétlenek, kik az istentelen bölcsészet á'okoskodásainak : 
tömkelegébe vesztek ; de mások, akik t. i. eme tévédé- : 
sektöl mentvék, már csak a tiszta ész világánál is fölis­
merik benne Isten kálönós működését s mintegy erősítő 
pecsétjét.

Hol szelíd báránykák bégetése hallszott,
Farkasok csordája vette föl a harczot ;
Versenyt szaladgálnak a sivitó szé’lel,
S fölverik a cseritiet rémes üvöltéssel.
Végtelen rónának kellő közepében,
Hol tán a világnak közepe van ép len,
Magános tanyának sötétedik áreya,
Mintha mozdulatlan valakire várna.
Kéményéből vigan száll ki a lüstf-'.leg,
Távolról gondolnád pipázó embernek.
Udvarán kiit gémet ingat a szél fel- e.
Mintha valakinek sűrűn integetne.
De már akár intett, vagy akár nem intett,
A hó-mezőn vég'g elég egy tel intet 
Meglátni a betyárt futó paripáján.
Azt h itetnéd maga a repülő sárkány.
Útját egyenesen veszi a tanyához,
Szive vonzza őtet talán a borához ;
Talán a borához vagy ahhoz ki rr.-ri,
Futó paripáját azért nem kíméli.
Abrakot kap dúsan fáradt paripája,
Őtet tárt karokkal szép menyecske várja. 
Gyönge mint a harmat, patyolat a teste,
Nem találhatsz szebbet se" élve, se" festve ; 
Örökös füzében fekete szemének 
Forró szerelemnek nagy lánglai égnek. 
Csaplárosné csókja, forró ölelése 
A betyár szivének fölmelegítése ;
Puha kebelére bágyadt fejét hajtva,
Végtelen boldogság vonul átal ra'ta . . .
— — Udvaron a kutgém mintha nem p ’ enne, 
Mintha valakinek sűrűn integetne,
Sűrűn integetne egy lekete pontnak.
Mely a puszta szélén nem látszik nagyobbnak, 
De a mint leszállni készül a nap teste,
S alkonyaira rá jön csöndes öreg este, —
A fekete pont is mind nagyobbra válik, 
Csapiáros is megjön csárda abír,káig.
Hej de jobb lett volna születnie vaknak,
Mint most oda állni a csárda ablaknak ;
Hej de jobb lett volna egész életére.
Ha nem ügyelt volna kút gém intésére !
Mert a mit bent látott tébolyitó volt az,
Nem arany-ezüstöt, — szerelmet rabolt az, 
Szerelmet rabolt az, a kivel 6 jót tett,
A kit a rabságból annyiszor kimentett.
Sokáig elnézi ablakán keresztül,
Azután egyszerre lázasan megrezdül ;
Az ajtó kilincshez lopózkedik lassan,
S megköti keményen, hogy ki ne nyilhas on. 
Aztán égő csóvát dug a ház fedélbe,
Paripára szökken s be nyargal az éjbe . . .

’

S valóban, hogy az erkölcsi világrendet az imént 
borzadálylyal szemlélt romjaiból uj életre támasszuk: a vég­
re szükséges, hogy teljesen meglegyünk győződve mind­
azon igazságokról, melyek nélkül erkölcsi rendet még kép­
zelni sem lehet. Ismernünk kell ugyanis azon viszonyt, 
mely az embert Istenéhez és a külvilághoz köti ; tudnunk 
ke;, tehát az Isten tulrjdonságait s magának az embernek 
lényeges tehetségeit, valamint az ő tulajdonképeni czélját, 
melynek elérésében nyeri meg végső tökéletességét, s vég­
re tudnunk kell az utat-módot is, mely által e czélt elérhet­
jük ; minthogy azonban mindemez igazságok az érzékek 
hatáskörét fölülmúlják : csak az észnek hosszas okosko­
dásai, tehát nagy erőfeszítéssel járó tanuimányozás folytán 
juthatnánk azoknak biztos tudomására. De még ekkor is 
nagyon tarthatnánk a tévedéstől ; mert értelmünk gyön- j 
gesége miatt gyakran megtörténik, hogy hamis okoskodá­
sokat igazi érveknek tartunk. Ennélfogva tehát az igazság­
nak ily utón való kutatásában egyáltalán szükségük van 
az embereknek egy oly tanítóra, ki teljesen bírja az igaz­
ságot s aki folytonosan segitse őket, hogy helyes mód- ; 
szerrel és alapos okoskodással hatoljanak előre mindaddig, 
amig az igazság tiszta fénye nem ragyog előttük.

Az emberem e tekintetben azon elfáradó« utazóhoz j 
hasonlithatni, ki éjnek idején kénytelen valamely ismeret- j 
len hágót megmászni, melynek göröngyös, keskeny ösvé­
nyét mély örvények környezik.

Vájjon az egymagára eljuthatna-e reggelig a hegy 
ormára, honnan édes nyugalommal szemlélhetné a felkelő 
nap világánál a tágas láthatár tünde képét ? Vájjon nincs-e 
okvetlenül szüksége egy oly izmos és ügyes kalauzra, ki 

vidéken egészen jártas lévén, lépteit biztosan irányoz­
hassa és öt támogassa ?

Ha pedig ilyen erős és tájékozott ember helyen csak 
olyant kapna kalauzul, mint a minő maga is : akkor biz­
tosan beteljesednék az evangéliomnak e mondása : „A vak 
pedig, ha vakot vezet, mindaketten verembe esnek.“ (Má­
té XV. ,4.)

ama

Hová lett a csárda oda künn a téren ?
. . . Fekete holló ül szenesült kút gémen, 
Messzi tájról szállnak kálvinista varjak,
> ligna nem ők is jóllakni akarnak . . .

Révai Károly.(Folyt, küv.)

TÁRCZA. Néhány vonás a festészet életéből.
(Folytatás.)

A romaiak a festészet művészi gyönyörét nélkülöz­
ték. Plinius panaszkodik, hogy a nyilvános helyek 
mckkcl megtömött fürdők, csak a szobor müvek halma­
zát foglalják magukban. Az első században e fürdőkben 
képek is voltak ugyan láthatók, de nem a művészet, ha­
nem az erkölcstelenség mázolásaiból, hogy a ronda kéjt

A CSÁRDA.
Mint megváltozott most az egész táj képe, 
Felöltözött tiszta patyolat fejérbe ;
Mintha csak tekintnénk egy végtelen tón át, 
Csillogó hó tenger lepte el a róni*
Hol az esti szélben annyi virág ringett, 
Illatos virágnak míg a nyoma sincs ott ;

a re-
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ingereljék s csak később diszitették Caesarok és patríciu­
sok csarnokait.

ben mar a szentek tiszteletére szánt képek mellé kíván­
ták sorolni az angyalokét is. S valóban a legelső disz, 
mely a templomokban el lett fogadva, a festészet volt, 
ámbár ekkor is megtartotta allegorikus alapját ; így pl. 
Mózes Bachustól csak a két kőtábla által lett megkülöm- 
böztetve. Hogy pedig ez emlékek fent nem maradtak, az 
a festészet természetében fekszik.

így a festészetet tekintve elérkeztünk a kereszténység 
koráig és épen erre vonatkozólag a legnagyobb önérzet­
tel ismételhetjük, hogy az egyház a nemes művészetek 
anyja lett. De Maistre egy helyen azt mondja : „a vallás 
ugyan nem teremt tehetséget, de a meglevőt végtelenül
hatványozza“. Ezen gondolattal eltelve lép ki a komoly Nemsokára megzúdultak a népvándorlás felhői
vizsgálódó a katakombák templomából, hová az első ke- fegyvercsattogás zajában elnémult minden művészet mú-
reszténység a mint életével, úgy művészetének szellemé- zsája. Még a legszükségesebb tudományok is a kolostorok
vei is beköltözött. A múlt századi vizsgálódók, kik az itt zugaiban kerestek menedéket. Tehát csak a középkori ál-
lévő festményeket az amphiteathrumok Venusával hason- lamalakulások után találkozhatunk a festészettel úgy, mint
íitották össze, már azért is megtámadják a keresztényié- a művészet kedvelt leányával.
get, hogy annak kezei között a festészet elvesztő üdesé- A mi az ókor végén már a virágzás reményével ke-
gét, életrevalóságát. S ez volt az általános meggyőződés csegtetett, a jelképes és jellemfestészet egészen elhint, vagy
azon silány másolatok miatt, melyek felszínre hozattak és új alakot váltott. Jelentősége is már akkor megváltozott,
mióta Raoul Rochette belépett azon szentélybe, melyet a midőn a világi kezekbe jutva ama jelvényes képek szép
hősies keresztények lelke avatott fel, kicsinyeskedni azon értékükből veszítettek. így tehát a középkornak elöl
vonásokkal, melyek közt a legszentebb eszmék ragyognak. kellett kezdenie. A festészet csakugyan először a „minia-

Nincsenek itt ugyan még Correggio és Rafael reme- tur“ vagyis a kéziratok széleinek díszítésében nvert ala­
kéi, de azért a festészet nemkevésbé dicső. Azt mondók kot, s mint ilyen minden nagyobbszerü munkának meg-
ugyanis, hogy a festészet lényegét a reá áradó eszmefény szokott éke volt. Legkiválóbb festészeti alak azonban a
képezi s anélkül lettet az utánzás remeke, de nem művé- középkorban több századon át a falfestészet, mely a nagysze-
szet. Az első keresztények pedig a „Hiszek egy“ örök rü dómokkal együtt születve a keresztény szellem dús
végtelen igazságait, a keresztény erény dicső példáit festik vívmányaként mndökóü
a kövekre. A mint szent Lukács a hagyomány szerint 
Máriát, úgy testvérei a keresztény erények bajnokainak a 
hit eszméitől körülsugárzott képét rajzolván le, szentelték igy fejti meg: „Mig az épület a kőalkotmány szilárdsá-
meg ecsetjüket. Bougaud Emil e műcsarnokot összeha- gánál fogva daczol az idő enyészetével, addig a gyöngé-
sonlitva az ostiai császárok palotaképeivel, elragadó lelke- debb természetű falfestvény a legcsekélyebb változást is
sültséggel szól róla. S valóban a „Jó Pásztor“ az „Üdvöz­
let“ s a Calixt temető symbolikus képeinek conceptioja járás alatt lehámlik s egy egyszerű meszelés által a mész-
a műitészek elismerő nyilatkozatát kényszerűik ki.

A mi e képek festészeti osztályozását illeti, nagyon

s a

Hogy miért nem maradtak fennt ezen a történészek 
s különösen Cantu által dicsért szép freskók, a b. e. Ipolyi

megérzi. Az évek sora elhalványítja színeit, a változó idő-

réteg siti szem föd ője örök feledésbe borítja.“
Különben már ezen időben a festészet általános egy- 

természetes, azok a frescok közé sorozandók, mint általá- j öntetüségét csak a vallás iránti hódolatában tartotta meg, 
ban az ókor festészete. Hiányzott még tehát benne az a 
szabad mozgás és széles látkör, mely a nagy eszméknek szakadt. Nyugaton egész a 14. századig a román festészet
megfelelő külső erőkkel rendelkezik. Egyébiránt, habár 1 uralgott, mely az alakok kicsinyességeivel nem sokat tö-
Lűbke szerint „a haldokló antik világ közepette csak a ke- rődött, mig a bizánci épen ellenkező utat követett Zádory
reszténységben rejlett a művészet fejlődésének életteljes és Ipolyi monumentális emlékeket sorolnak elő, melyek-
csirája s ez oltott bele uj elemet, azért a forma az antik kel ezen korban hazánk a román festészet fényéből részt
volt.“ S ez természetes is, mert egyszerre alakkal és esz- kíván, s melyek ős székesegyházainkat diszitik.
mével szakítani nem lehetett. Ugyanazon formák, ugyana- Mint a kér. korban mindig, úgy a román Ízlés fény-
zon színezés és fodrozás, csak a lélek más. Megtörtént te- korában is Olaszhon volt a központ, s hírneves festői a
hát, hogy a kereszténység angyalai a múzsák alakja alá zászló lengetők. A történészek mindannyian elismerőleg
szorittattak, de a lélek más volt. Ennek oka pedig abban emlitik nevét Giovanlnak (7 1240) ki már a tábla festé-
található fel, hogy a kereszténység eszméit csupán a szi- ] szet terén általános szabadsággal mozog, mint ezt Madon- 
nezés és arányosság nagyszerű öszhangzatában mutatni 
be a festészet még nem volt képes s igy mint az akkori 
a pogány művészet is allegorikus alakokat használt. Ezen 
allegorikus festészet tölti be a kereszténység első négy 
századát s épen ezért lendületes fejlődésnek nem indulha­
tott, annálkevesbé, mert a festészet mindenütt a templom- 
építéssel volt egybekötve, ezek pedig csak kis számban 
építtettek mindaddig, mig Nagy Constantin meghajolt a 
kér. Isten mindenhatósága előtt s vallását a szabadság jo­
gával felövezte.

Hogy azonban csakhamar mily jelentőségre vergő­
dött a festészet, onnan látszik, hogy a niceai zsinaton 325-

I de jelmezében és jelmeze miatt „román“ és „bizanczira“

náján bemutatja. S felemlitendők még Guvido és Ducio, 
kikről Lübke azt irja: „hogy az olasz festészetet oly ön­
állóságra emelték, mely őt a legfejlettebb tökélyre képe­
sítő“. Már kezdtek előtörni sugarai azon fénynek, mely a 
festészet aranykorán lebeg. Az egyes mesterek jellemzetes 
felfogása és ügyessége iskolát is gyűjtött maga köré; a 
festészet dicsősége áradozni kezdett. Giotto a 14. száza­
don át gyakorolt az összes festészetre hatást. Ö volt az 
első, ki a megfeszített Üdvözítő elkinzott deli testére az 
isteni fényt lecsaiá s méltósággal körülövezé. A mester 
babérjában osztoztak még az Orcagna testvérek ű.

(Foi)t. kov.)
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Aztán látják uraim, azért is tisztelhetik ám önök egy 
kicsit azt a szent Istvánt, mert pápista szent volt.

.... . „ . , . ... .. . I Mert ha ő Magyarországot nem teszi katholikus sá.
— Kritikai levelek. X I. X olt idő, mikor egy volt I ......... , , ,, . 0 ,, .a .... , \r onok hogyan tudtak volna „megreformálni“ ?a magyar a hitben, egy volt a nemzeti erkölcsökben. Most IT i . , . ., 11-.., , Ha o meghagyja azt a regi vallást, a miről tan csakmegoszlott mindakettoben. Azaz hogy nem most, hanem , .. ... . .. ... , .... . ;. \ 1 M • onok is elismerik, hogy magyar vallas volt, jóllehet Ázsiaakkor, midőn egeszseges gyomrát megterheltek az uj ma- ; , .. ,, , .. , .. . ......,,, , középéből hoztak be az őseink : onok hogyan ímportal-gy?r vallassak Azota tehat nem csoda, ha mdigestioban r . TT . , . , , . „. ... ...\, ..... , , , . . tak volna — Helvecia hotakart tetői közül azt a szép vi-szenved. Mert kérjük szépén, hogy is volt csak regen : úgy. .... „ r, , .. y. ragszalat, az uj magyar vallást ?hogy a magyar példás kegyelettel adózott első szent ki- ,r , ' . , ...; . T- ^ . , . . Vagy tan konkurrenciat támasztottak volna az ősiralya emiekeneK. Lgv, hogy Szent Lászlót ^ évig gya- ... . ., T i 7 . *• vallásnak r Az bizonyara erdekes lett volna !szoha a magyar nemzet. Lgy, hogy eket s:ent király pel- t . . - . ,,. j * j. .% ", Aztán ha az a szent István nem alapit annyi apát-daja minden magyar szivet folbuzditott. hn nem tudom, . , . . ...... . J . ., . ., 4 . .. sagot es több hasonló kaliberű egyházi javadalmat, bizonyhogy Arany Janos lelkuleteben mi prédominait, a magyar . , ~

vagy a protestáns? De egyet tudok, s ez az, hogy Szent nem,mdom: h°/-V a,f; S“Zaf. els0 fe‘ebe,n, ^keresztyen“ 
Lászlója tagadhatlan bizonyság arra, miszerint évszázadok I onid at^a C re 1 'Sr° 0 ’ s e^7e a " "or: an czlm '
után is képes volt szent László királv emlékezete ôr, a ! zetes fö>d«urak mi utón módón realizáltak volna a hont 
nem katholikus férfiút, magasan lelkesíteni, s oly szép le- Söróngyok tram, p.etast es ragaszkodást? így pedig ezen

4 * ; , javadalmak segítettek rajtuk! Az am!genaa megírására indítani, a melyhez csakis egy kath. . . ., / . ...
szem életében tudott tárgyat találni. ' ' Azert, bl“ny |0 lesz’ ha "ek‘ Qural>ak ma8ukat s

Ezek a férfiak pedig,* a kiket az egyház szentjei so- ' hoznak valamfylk zslnaton,egy hazahas határozatot szent 
rában tisztel, bizony megérdemelnék, hogy a „magva, István napiznak megünnepeltetesét illetőleg 1
vallás“ követői is néminemű tiszteletben részesítsék őket. "Az lnü0 "°as a v e et tenni azt Is. hogy, mert,
Már ha nem is mint szenteket, legalább mint magyare- mlvf es mmekutana a ml 'avamks alaP,tásaink >órésze is
kát, mim a nemzeti kegyelet alakjait. - Mert beism¿rem, az,elso maSYar királynak képezi - bár szándékán kívül
hogy szent István, mim katholikus szent nem formálhat val° ~ adomanyat> mékó’ hogy a mi kipróbált hazafiságu
jogot az ő tiszteletükre. Miért? Azért, mert ók egy taka- szlvu"k ,s.e8y klS tlsztelerc ,és hálára gerjedjen iránta,
ios zsenialitásu báró és főkurátor szavat szerint a „szén- ”7 hnnept rrtagaszta o beszéd csak telik ki a ti hír­
üket nem imádják.“ A mi nagyon elmésen van gondolva neves szónoka ttoktól ily alkalomra!? 
igen jóindulatulag mondva, és "roppant hizelgó reánk ka- Hlszen az utolso falusi kovács halotti beszéde is mi*
tholikusokra, valamint az lehetett az előtt is, a kinek leg­
magasabb színe elé annak idején fölteriesztetett.

Ennek okáért tehát azt mondom én, hogy ha nem 
is hajlandók az atyafiak szent Istvánt azért tisztelni és az tudna? I?e nem tud. Ez a baj. Mert úgy ünnepelni meg
ő ünnepét a katholikus magyarsággal megülni, mert ő István-napot, hogy elmegy az ember a kath. kolléga pa-
pápista szem volt : hazafias kötelességük volna ezt tenni rochiájára, ott egy kis csöndest indítványoz, s elviszi
tisztán nemzeti szempontokból, tisztán hazafias erényből amannak a pénzét, lehet virtus és hazafiság de nem 
és fiúi hálából. " ünncP‘ «elekedet 1

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

■

lyen czifra.
A ki pedig évkora emberkére ilyen nagyot tud ka- 

nyaritani, az ne tudna nagyobbra is emelkedni? Igen ha

Mert ha a németek ünnepként ülik meg a sedáni 
évfordulót ; ha nagyjaik emlékének Walhallát állítottak ; 
ha minden népnek megvan a maga nemzeti ünnepe, a 
melvet fiai kivétel nélkül megülnek; miért ne legyen ily 
ünnepe a magyarnak is? És van-e alkalmasabb nap erre, 
mint első szem királyunk ünnepe, a kinek emlékét nyolez 
százados nemzeti kegyelet szemelte meg.
Mohács emléknapját ünnepelnek meg ?

Igaz, hogy ebben már az uj hitnek is volt egy kis 
morális participaciája; s igy rájuk nézve mindenesetre 
aktuálisabb. — Vagy akkora tán ő náluk a katholikus 
szentek iránti ellenszenv, hogy ezt a minőséget és jelleget 
még az államalkotás érdeme sem képes az ó szemeikben 
paralizálni : — c) A legszentebb Ktzsafiizér királynéja.

Nem lehet czélom fölsorolni azt a sok ezélzatosságot. Havi folyóirat a Má> ia tisztelet, különösen pedig a Rózsa-
a mely mind oda irányul, hogy megmutatták, mennyire füzér-fótestvérület, az élő Rózsafüzér-egvlet és örökös Ró-
ncm tartanak ők a nemzet nagyobb részével, a mely szem zsafüzér terjesztésére és ápolására VI. f. Egész évi ára 1 frt.
István napját példás kegyelettel ünnepli meg. Szerkeszti P. Angelikusz.

Pedig ez volna az a kérdés, a melyben meg kellene — d.) A kath. hitterjesztés lapjai. Képes havi
mutatni, hogy hát csakugyan arany-e az, a mi derűre- közlöny Vil. évf. VI. füzet. Nagyvárad. Előfizetés egész
borúra mindig fényeskedik ? 1 Itt válnék meg igazán, hogy . évre 3 frt. Egyes füzet 30 kr. 
csakugyan magyar vallás-e az a „magyar vallás“ ? I — e.) Felhívás előfizetésre a „Voltaire“ Jellem

Irodalom.

— Megjelentek : a.) Jézus szentséges szivének
hírnöke. Havi folyóirat az imaapostolságnak és Jézus 

Vagy tán . szents. szive tiszteletének terjesztésére és ápolására VI. f.
Egész évi ára 1 Irt 50 kr. Szerkeszti Tóth Mike, Jézus 
Társ. tagja Kalocsán.

— b.) Szűz Tlária-virágos kert-je. Havi folyó­
irat a bold, szűz tiszteletének ápolására. 1888. 4-ik fűz. 
Egész évi ára t frt. Szerkeszti Tóth Mike, Jézus Társ­
tagja Kalocsán.
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és Uorrajz czimü műre. A mű 40—45 ivet tog tenni 
s megjelen junius hó végén két kötetben. Ára 3 frt 60 kr. 
postaköltséggel 3 frt 80 kr. Az előfizetések küldendők 
Makra Imre és Rózsa Józsefhez Frányovára (Torontál 
megye) vagy Magyar-Bánhegyesre (Csanád megye.)

igaz örömmel tisztelhessük a te nevedet : jöjjön el már az. 
te igaz országod, az okszerű tanügyi rendeleteknek alkot­
mánya; legyen már egyszer bölcs akaratod, miképen a 
tanügy terén általában, azonképpen a módszeres értekezle­
tek tekintetében is. Mindennapi hő óhajunkat add meg 
valahára és engedd el nekünk az évenkint háromszor is 
reán k szabott husz-harnunczives módszeres értekczleli mel­
lékleteket, miképpen mi is elengedjük neked és főigazga­
tóidnak azoknak elolvasását. Ne vigy minket folyton bele 
egy czéltalan cselekedetnek keserves kínjaiba, hanem in­
kább szabadíts meg bennünket a gonosztól, a módszeres 
értekezletek jelen alakjától. Amen.

— Mimiig fsak a könnyehb végét fogni. A 
„Prot. Közi.“ utóbbi számában lapunk „kritikai leveleire“ 
reflektálván a többek között azt mondja: „Távol legyen 
tőlünk, hogy a „Közm.“ u. n. kritikai leveleinek Írójával 
dogmatikai vitákba s a prot. vallás és egyház mivolta és 
jelentősége fölött szóharezba bocsátkozzunk.“ Persze, 
persze ! az ilyen harezot okosan kerülni kell, s kerülik is 
következetesen prot. atyánk fiai, mert igen jól tudják, hogy 
rendesen kudarczczal szokott végződni rájok minden ér­
demleges vitájok, az 1519. évben Lipcsében tartott első 
vitatkozástól kezdve napjainkig. Czélszerübb tehát ilyen 
veszedelmes dologtól őrizkedni, jobb a dolognak a köny-

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.

— Nyilvános köszönet. Mint legalázatosabb sze­
rény gyermek sietek nm. Lönhart Ferencz Püspök urnák 
legforróbb köszönetét és őszinte hálát kifejezni, azon bölcs 
atyai bőkezűségéért, melylyel engemet a mezö-sámsond 
ktanitói államásra való költözködésem alkalmából az er-
délvegyházmegyei szegény papok és kántorok alapjából .
■20 frt. értékéi segélyben a legkegyelmesebben részesí­
teni méltoztatott. Zsigmond Gáspár.

— Szép piros tojással kedveskedett az or­
szág bíboros herczegprimása, Simor János ö emja a ma- j 
gyár nemzetnek, midőn húsvéti adakozásai között 20,000 
irtot egy az ország fővárosában Jézus szt. Szive tisztele­
tére épitendő templom alapjára adományozott. — Érje 
meg a nagy' szivü ősz főpap az általa reálizálni kezdett 
szép eszmének minél fényesebb valósulását! —

— Elismerésre méltó szép cselekedet azon 
jóakaró előzékenység, melyben a magyar katholicismus ; nYebb vé8ét f°í?ni S na.gy hangú szólamok csillogó fátyola 
két veterán statora, a „Magyar Állam“ és „Religió“ az ¡ a>á rejtőzni, a legfundamentalisabb hitigazságokkal szem- 
erd. rom. kath. irodalmi társulatot részesítik több buzdító ben lavírozni, simítani, protestáns öntudatra, a nagylelkű

közadózás utján összecseperitett „prot. közalapokból“ 
kisugárzó „melegítő erőre“ hivatkozni, elörukko'tatni a 
„reformáczió vívmányait“, harsogtatni a hazafiság öblös 
trombitáját, összeverni a meg nem értett vagy' öntudato- 

eltorzitott kath. vallási tanok s fegyelmi szabványok 
cserépfazakait stb. stb. Csakhogy az ily harczmodorral 
lehet ugyan a nagy publikum együgvü madianita töme­
gén egy pünkösti királysággal felérő győzelmet aratni, de 
nem lehetend soha a higgadtan gondolkozó ész erős vá­
rát megvenni. — Ez a mi erősségünk.

— Mindig éhezni és soha ki nem elégít— 
telni! Szörnyű, tantalusi gyötrelem lehet. Fogadja leg­
őszintébb részvétünket azért a püspöki dús javakra foly­
ton oly epedőleg vágyó „Protestáns Közlöny.“ — Apro­
pos! vájjon nem a protestantismusban rejlő ama bizo­
nyos „melegítő erőnek“ a következménye ez a csiilapit- 
hatlan éhkórság, mely a mint tudjuk, minél intensivebb, 
annál hatalmasb étvágygerjesztő ? — Ha úgy, szolgál-

!

felszólaláson kivül azáltal is, hogy vál. gyűléseinek jegyző­
könyven, melyekben a társulat élete szemlélhető, egész 
terjedelmükben szokták közölni. — Hálás köszönet érette! —

— Az a rég titokban lappangó vélemény, hogy 
Auguszta özv. német császárné kryptokatholika, nem cse­
kély mérvű megerősítést nyer azon magát mind erőseb­
ben tartó hir által, hogy nyilvánosan is a kath. egyház 
kebe lébe kiván visszatérni. Erre nézve pedig igen jó jel­
nek tekinthetők a személyi változások, melyek a német 
császári udvarban nem rég végbementek. így, az uj német 
császár hadsegédévé két kath. főutat Radolinszky grófot 
és Reisbach bárót, Viktória császárnő pedig főudvarmes­
terévé a kath. gróf. Seckendorfot és főudvarmesternöjévé a 
szintén kath. Hatzfeld Trachenberg herczegnőt nevezte ki; 
kinek fia szintén magas rangot visel a német udvarnál s 
azon szép és kitüntető feladattal is ő lett megbízva, hogy 
hitül vigye Rómába a pápának Frigyes császár trónra- 
léptét. — „O altitudo

— Ünnepelni egy történelmi fikeziót! Erre } hatunk egy' kis hideg tussal, 
is képes a bitor olasz kormány és forradalmi tömeg, ha 
azáltal

san

1“

— Janssen a világhírű német történész, a
„Prot. Közi.“ külföldi rovattöltöje szerint, oly nagy fi­
gyelmet keltett müvében élhetett ugy'an hiteles források- 

hiven használta fel, kiaknázván az S

a gy'ülölt pápaságnak egy 
oldaldöfést adhat. Mert csak egy történelmi fikezió, egy 
semmi hiteles okmánynyal nem támogatott mese képezi 
alapját az egész Giordano Bruno-féle tüntető ünnepélynek, 
mely napokkal ezelőtt a Campo dei florin játszódott le.— 
— Veszett ügy az, melynek támogatására ily eszközökhöz 
kel 1 nyúlni.

— Jellemző travesti». Egy tanárértekezleti jegy­
ző az úgynevezett módszertani értekezletek czélszerütlen- 
ségét s haszontalanságát a következő igen jellemző traves- 
tiában satirizálja : „Miatyánk, magas Közoktatásügyi Ta­
nács, ki lakozol szép Budapest városában, tedd meg,hogy

mint véli

kai, de azokat nem 
czéljaira szolgáló adatokat „tendencziosusan“ s plausibi- 
lissé tévén azokat „behízelgő csinos stilisztikával.“ S ha 

munka oly nagy hódításokat tesz a miveit protes­
tánsok körében, ennek egyszerű oka csak abban rejlik, 

miveit protestánsoknak „ismeretei nem igen

ezen

mert azon
nyúlnak vissza a reformáczió idejéig,“ s „könnyű most 
egy' Janssennek, ki a stílnek és fények csoportosításának 
kiváló mestere ezen tudatlan mivelteket teljesen elán tni 
és félrevezetni.“ — Nekünk mindezekre csak két megjegy-



¿o kr. Sántha János, elf. 1886 ra 4 írt, 1887-re 4 frt. Paál 
Ferenc/, elf. 1888 ra 1 frt. Ferenczi Károly rtg. 1888-ra 
2 frt. Köteles munkálata megváltása lejében 5 frt. Miklós 
Albert elf. 1888-ra 2 frt. Kiss Gusztáv, elf. 1888 ra 2 frt. 
Puskás Alajos, ptg. 1885-re 2 frt. Andrási János ptg 1888 ra 
5 frt. Vinkler József ptg. 1S8S ra 5 Irt. Vinterhalter Antal, 
ptg 1888-ra 5 frt.

i'áljáíii.-!io*sz.ül»I»ilAw. A szászfalvi (Három- 
székmegve) róm. kath. tanítói állomásra e lapok f. évi 
február 18-án megjelent számában közölt pályázat határ­
ideje f. évi május hó 31-ig meghosszabbittádk. Kelt Sárial­
ván 1888. márcz 36 án. Jankó Antal lelkész.

Wien. 17. Bea., Goldegg-Sasse No. 15.

zésünk van. Először is azt kérdezzük nevezett lap „kiii- 
íöidészétól.“ ha Janssennek kötetekre terjedő monumen­
tális müvét olvasta-e? Mi — saját isme.tét-séböl for­
málva véleményünket—úgy véljük nem. — Másodszor a 
Janssen munkája által meghódított miveli protestánsok 
közül nevezzen meg nekünk csak egvet, kire a ., nivelt 
tudatlanság- bélyege reásüthető.— Különös kedvtelése lehet 
az egy lapnak : önmagát lépten-nyomon nevetségessé 
tenni.

— A magyar protestantizmusnak igen találó-
jellemzését olvassuk a „Magyar Sion“ legutóbbi számában, 
mely azt mondja : „Seholsem oly fe'ületes és a merő 
„clique-1 mesterkéitségét sehol sem tünteti föl a Protes­
tantismus úgy, mint nálunk. Lényege a külsőségekben 
á'l, szervezete és lelke nem a hitre, nem annak tartalmára 
irányul, hanem az ellenkező felekezetek s a kath. egyház 
ellen va'ó állásfoglalására. Hittartalma semmi; hasonlít 
azon alacsony szervezetekhez, melyek egyformán megél­
nek természetes alakjukban s akkor is, ha az ember ki­
fordítja zsák módjára testüket. A kis zsák tartalma nem 
tartozik az állatka lényegéhez. A magyar protestántis- 
musban is a hit nem tartozik a p-otestantismus lényegé­
be-. Hivő és hitetlen Krisztusimádó és Krisztustagadó 
egyaránt lehet protestáns.“ — Avagy nincs-e úgy r Czá- 
folja meg ezt a „Prot. Közi.“ és mi örömest reprodu­
káljuk az alapos czáfolatot.

— Arat a halál kegyetlenül. Kollegiális rész 
véltél vettük a következő gyászjelentést : A csiksomlyói 

. kath. főgymnasium tanártestülete megilletődve jelenti, 
hogy felejthetetlen kartársa Dr. Mcdgyesi Béla. fögymn. 
tanár folyó hó io-én d. u. 2 órakor jobblétre szenderüit. 
Pályája kezdetén, férfikora reggelén, egy évet alig meg­
haladó tanári működés után ragadta ki a halál szeretett 
övéi és kartársai köréből. Csik-Somlvón, 1888. dpril 10-én. 
Béke lengjen porai felett !

— Gyászhir. Részvéttel vettük a következő gvász- I 
jelentést: A legmélyebb fájdalommal tudatjuk bethlenfalvi 
Paul Gyuláné, Lörinczi Vilmának, t. hó 8-án d. u. 4 
óra or, hosszas szenvedés után bekövetkezett csendes ei- 
hui '-tát. Az örök világosság fényesKedjék néki : Marosvá- 
sárnelytt, 1888. április 9-én. Paal Gyula, Özv. Kendőd 
Lukácsné, Gábor Henrikné Lörinczi Anna, Özv. Paal 
Lajosné, Mélik Kristófné Paal Ida, Mélik Kristóf, Gábor 
Henrik, Publig Károly, Publig István, Mélik István, Da- 
day Vilmosné, Mélik Ida, Daday X'ilmos Átélik Lajos, 
Mélik Gyula, Mélik Endre.

— Az érti. r. hath. írod. társulat pénztárába 
fizettek: Dr. Sándortiy Nándor, rtg 1886-ra 2 frt, 1887-re 
2 frt Dr. Svucny Béla rtg. i886-ra 2 frt. 1887-re 2 frt, 
Ferenczi Lajos. rtg. 1887-re 2 frt. Georgevits Sándor, 
elf. 1885-re 4 frt, 1886-ra 4 frt, 1S87 4 frt. Daró Alajos, 
ng. 1S86 ra i frt, 1887-« 2 frt. Sethal Ferencz ptg,
1887 re 5 frt, Szalay Pál, elf. 188S re 4 frt. Vitos Mózes, 
rtg. t^Sy-re 2 frt. Veress Lajos. ef. i886-ra 4 irt, i*S7-re
4 irt. Szt. fér. r. zárda Mikházán elf. 18X7-re 4 fit. Szabó 
István, ptg. 1888-ra 2 frt 50 kr. Zonda A’meze, e;f. 1888-ra 
2 írt. Bandi A’azul, rtg. 1888-ra 2 frt. Alinorita társhuha 
Nugyenyederi, elf. 1888-ra 2 frt. Hampel Antal, rtg.
1888 ra 2 frt. Helmuth Ignácz, ptg. 1885-16 5 frt, 1886-ra
5 ír-, 1887 re 5 frt. Heidn Hugó, rtg. 1886 ra 2 frt, 1887-re 
2 írt. Aliske Gyula, ptg. i886-ra 5 frt 1887-re 5 frt. líácz 
István, eif. iS'88-ra 1 frt. Barra Péter ptg. 1888-ra 2 frt
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JÓ KERESET!!
Bizalmas .személveket keresünk sorsjegyek eladá 
sara részletfizetés mellett az 1883. évi XXXI. t. ez. 

értelmében.

Magasjntalékot ese, ¡eg havi fizetést is adunk. 

Fővárosi váltóüzlet társaság.

A IH.î’.Iî és TÁ USA Budapesten. 25—23

Máriaczelli gyomorcsöppek.
.. Kitűnő hatású szer a gyomor* minden betegségeiben. ®

» Védjegy, g ÆÆSS&tS’S?

máj- és arany eres bántalmak eseteiben. — Egy övegese ars 
használati utasítással egyiitt35kr., kettős palaczkGOkr. 

i Központi szétküldés Brady Károly gyógyszerész által 
Kremsierhen (Morvaország).

Kapható minden gyógyszertárban.
X

göngyölve lennie é< a minden üveghez melleken haszna- 
L_J lati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Ivrem- 

sierben Uusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott. ooU

m

Ham itatianu’ ■ :i: » : Gvulaf. hér. árt : FiőhVch Gynla gvógv-
.né! S/a-zv.uo : Deák ( iydrvy, (iralhus József, Wlad N. 

jívtiv-, -, J, v!x' él. — S..ái/.¿ebes ; 1 linde- Lajos és Reinhard G. C. 
gyógyszerészeknél. — M. ’gxes: Schuszter oyógys/erészrél. — Szer­
el:.'c'v : Sv'íimcrt Chr. Kr. gyógyszeré. zixél. - Radnótii: Jeney I). 
gyógyszerésznél. — \ ere. tacak ; Moldovan Lajos gyógyszerésznél. 
— Hátszeg: Csonka Jo/s.f gyógyszerésznél.

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irt kiírni társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉL.A, PAL ISTVÁN, STRAUBEKT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENCZ.

I

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a píisp. lyc. nyomdában Uyulalehérvártt.
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